

REVISTA POLITICĂ

Abonamentele:

în Austro-Ungaria pe an pentru cărturari 8 cor., pentru țărani 5 cor., în România și străinătate pe an 10 cor. Abonamentele se plătesc înainte la administrație și se pot face p 6 sau numai pe 3 luni. Un număr 15 bani.

Inseratele:

se trimit numai la administrația foii și costă: un rând pețit, sau spațiul său, prima dată 12 bani, a doua oară 18 bani, a treia oară 24 bani. — Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscrisele nu se înapoiază.

Apare în fiecare Duminică.

Redacția și Administrația: strada Tâmplarilor N-rul 16.

Cum nu vii tu, Tepeș Doamne, ca punând mâna pe ei
Să-i împarți în două cete, în nebuni și în mișei.
Și în două temniți large cu de-a sila să-i aduni,
Să dai foc la pușcărie și la casa de nebuni.

Eminescu.

Cinstiți alegători țărani ai ținutului

Dorna. Cluj / Central University Library Cluj Iorgu G. Toma

Adunarea primarilor și a camenilor de încredere din ținutul electoral Dorna din 6 Aprilie 1911 a proclamat candidat pentru curia censului pe gospodarul George Boncheș, consilier comunal al orașului Vatra-Dornei.

În ziua 28 Aprilie 1911 să dați cu toții glasurile voastre numai gospodarului

George Boncheș

care e un om cuminte, cinstit și isteț.

George Boncheș e singurul țăran care poate va fi ales în diata viitoare. Nu vă uitați la ademenirile, minciunile și făgăduelile altora.

Cum v' ați păzit cinstea până acuma, așa să căutați ca în ziua de 28 Aprilie a. c. să fie ales în ținutul vostru numai

George Boncheș.

Acest gospodar nici odată nu-și va vinde sufletul și nu se va lăsa de calea adevărului și a dreptății. Cum v'ați ținut la alegerile de astă toamnă și la cea din 2 Aprilie, așa să mergeți și la 28 Aprilie ca unul pentru

George Boncheș.

Cinstiți alegători țărani din ținutul electoral Câmpulung—Stulpicani.

Partidul național a nominat în ședința din 5 Aprilie a. c. candidat pentru curia censului a ținutului electoral Câmpulung—Stulpicani pe d-l

Iorgu G. Toma

consilier la tribunalul din Suceava.

D-l Iorgu G. Toma este fecior de gospodar fruntaș din Vama. D-ca este un Român foarte bun, harnic și știe să se jertfească cu totul pentru poporul românesc. E un judecător drept și cinstit. D-l Iorgu G. Toma a suferit multe, pentru că a ținut în totdeauna dreptatea și a înfruntat cu bărbăție orice nedreptate.

Cinstiți alegători munteni,

D-l Iorgu G. Toma

ca fecior de muntean, care vă cunoaște îndeajuns durerile și nevoile, va știe să vă apere în sfatul țării cu toată puterea minții și a cuvântului său.

D-l Iorgu G. Toma

a făcut numai cinste neamului românesc prin munca sa harnică și este fala muntenilor noștri.

În ziua de 28 Aprilie să glăsuiți cu toții numai pentru

Iorgu G. Toma.

FRĂȚILOR MUNTENI,

Voi muntenilor, cei ce sunteți în politică cea mai pricepută și școlită parte a neamului românesc de la noi, trebuie să știți, că politică cu ispravă se face numai cu deputați cum se cade, și că de la un vrednic deputat se cere voință neînduplecată, minte străbătătoare, hărnicie neobosită, și *cea mai desăvârșită cinste*. Precum un vas de mare nu poate să răsbată prin talazurile cumplete și să ajungă sigur și repede la țintă fără să aibă motor puternic, compas sigur, cărbuni de-ajuns și fără să-i fie de tot bine sleite părțile cufundătoare, totașa și-un bărbat fără însușirile pomenite nu plătește nimic în lupta cu furtunoasele valuri ale politiceii. Până astăzi trebile noastre naționale de tot felul, și cele economice, și cele culturale, n'au fost, decât doar *din când în când*, bine direse. Ne-o dovedește halul, în care ne găsim, și nemulțumirea și neîncrederea ce-o simțim cu toții unul față de celalt. Vina, cine-o poartă? Cîrmaci ce i-am avut, afară de doi, trei, cîrmaci, cărora li-a lipsit din lucrurile ce se cer de la un bun conducător mai ales deplinătatea cinstei politice. Iar pricina vinei e pe partea celor ce i-au ales.

Dacă ne uităm cu deamăruntul la trecutul vieții noastre publice, videm că noi am avut parte numai de trei fețe politice, cari au împlinit cu adevărat condițiunile ce cari vorbirăm: *Dr. George Popovici, Dr. Iancu Flondor și contele Bellegarde*. Cât de sus sta cinstea și numele românesc pe vremea cărmuirii acestor trei bărbați, știm cu toții, și ce roade am cules după munca *deși scurtă* a lor și cât de frumos s'a fost pus la cale meritul înainte al nostru al tuturor spre aceeași țintă și în același paș, în voe bună și nu cu ghionturi între frați, cuprindem cu mintea noastră deabia acum, când alții ne stau în frunte. Și cine le-a dat la doi din acești trei neuitați mandatul să diregă trebile publice românești, cine i-a îmbrăcat cu dreptul sa cuvînteze în numele nostru? Voi cinstiților munteni! Voi ați fost cei dintâiu, cari ați înțeles și-ați fost în stare să trimiteți deputați, cari făcîndu-Vă Vouă cinste și bine, au folosit întregului neam. Voi muntenilor, ați dat pildă vie gospodariilor din celelalte părți, că numai cu deputați ce-au dovedit prin fapte că simțese cu poporul, cari nu se îndoaie înaintea stăpînirii și nu rîvnesc la măriri și ranguri și pungi pline, se poate duce înainte carul național. Că ei n'au avut norocul vostru, cine li e de vină.

Moda se schimbă des. Nu numai în port, ci și în felul de gîndire al minții, în felul judecării asupra oamenilor. Iată bunăoară ce privește candidații de deputație. Pînă mai dăunăzi cerea alegătorii de la dânsii înainte de toate minte. Încredîndu-se mulțimea însă, că mintea fără cea mai deplină cinste, aduce folos celor aleși și pagube mari celor cari au fost aleși, și-a schimbat ea judecata. Gospodarii cer astăzi de la doritorii de mandate pe lingă puterea minții și pe lingă multe alte însușiri *cea mai nestrămutată cinste*. După cit se vede cer aceasta mai hotărît decît ori-și-ce altă condiție.

Și-acest nou drum în prețuirea bărbaților politici Pați desfumat și bătătorit tot voi muntenilor. Voi v'ați întors cei dintâiu fața de la conducătorii geniali (!) cari Vi s'au părut nu destul de cinstiți, voi Pați trîntit fără

îndurare cu putere muntenească pe d. Dr. Reuț, cu toate că are și părți bune, Pați răpus cînd cu alegerea în cameră, pentru că ați simțit, că Pa săpat pe furis pînă ce la dat jos pe prietenul vostru frățesc, care era și-al lui binefăcător, pe-acei *Bellegarde*, pe care voi nu-l puteți uita și pe-al cărui dușman nu puteți să-l primiți la pieptul vostru. Vouă voinicilor munților vi se vine meritul, că azi *cinste* și *cuvînt* cer alegătorii din toate părțile mai mult decît orice de la candidații de scaune deputățești.

Acum stați fraților în pragul alegerii și din nou trebuie să dovedeți că știți prețui *cinstea*. De veți isbui să înfăptuiți voia voastră, prăvălind pe acei ce fac ne-gustorie cu puterea ce le-o dați, pe viitor n'or mai îndrăzni să se apropie de voi viclenii și vânătorii de interese. Pe cine-l veți ridica în capul vostru la Dorna, nu-i greu de găcit. Alesul vostru o să poarte suman și opinci.

Mai grea e lupta ce-o dați în cercul Câmpulung-Stulpicani pentru că aici a prins rădăcini ca răchita un șiret, care cu vorbe de măguleală, cu lingșuri dulci (oacheșilor Pojoreni, pletușilor din Fundul Moldovei), cu fapte îndeplinite la îndemnul lui *Bellegarde* și cu hatăruri efitine a priceput să se furișeze în sufletul nevinovat al cât-vor săteni, cari încă nu și-au deschis bine ochii. Noi, cari totde-a-una am fost alături cu voi, dători suntem, ca și 'n preajma zilei de Vineri să ni ridicăm glasul sfătuindu-Vă să fiți pe pază și să judecați temeinic cui dați votul, vot, pe care deabia după lungi șase ani l-l veți avea iarăși.

Trei feciori măre pețesc mandatul vostru. Unul îi așa de molin și fără curaj și fără grăunțe în politică încât nici vorbă să mărițați mandatul după dânsul. V'ați face de răs. Nici staroste măcar nu și-a putut găsi. Celalt, meliță la gură și voinicos, *dar nu acasă*, Vi așa de bine cunoscut decînd cu *Bellegarde* și cu *afacerea servitutelor* și din *foaia noastră* încât e păcat să mai turnăm apă în fântână. Cine-i mușcat de șarpe nu mai pune piciorul la gaura lui. Pentru acesta stărostește *Priscornic* și-o doamnă roșcană cu *gură de aur* și-un *preot*, care suspină, că Cacica îi prea departe de Frumos. Dar șaga la o parte.

Singurul candidat, care merită să stăm de vorbă cu dânsul e consilierul de la Suceavă, d. *Iorgu G, Toma*, pe care-l recomandă muntenilor spre alegere cei mai de samă frunțași ai noștri, intruniți în comitetul național din Cernăuț. Adunările ținute de D-Sa în satele din Valea Suhei și-ale Moldovei, în Câmpulung și Saldova dovidesc că alegătorii de-acei sunt aprinși pentru dânsul. Nu pentru aceștia facem judecata d-lui Toma ci pentru gospodarii cari buimăceți de cap de d-l Reuț și de căteii săi, stau încă la îndoaială pentru cine să glăsuiască. Credem c'o să punem capăt nedumeririi lor.

Para dragostei pentru popor, și a dorului de-a lucra pentru binele obștei românești s'a aprins în sufletul d-lui Toma încă de pe vremea cînd era student univertzitar. Nu era întrupindere națională la care să nu fi luat el parte cu cea mai mare însuflețire; vorbea în adunări, mergea des în mijlocul poporului, scotea o revistă, toate acestea pe-atunci, preînd Dr. Reuț — întrebați pe foștii săi colegi ce făcea. Cătă

trecere avea Toma la tinerii universitari dovedește faptul, că numai el a fost decând există „Junimea“ ales de două ori președinte al acestei societăți. Pomenesc lucrurile aceste pentru că de tiner se vede cine-va, ce o să plătească mai tirziu. Eșind judecător, el nu s'a infundat în birou scuturînd cu supunere coada în fața șefilor și-a guvernului, ci ca nu brav soldat a intrat în ceata ucenicilor neuitatului vostru *Dr. George Popovici* și a lui *Dr. Iancu Flondor* când acești viteji au pășit cu pieptul deschis contra călăilor, cari calca și ridea de drepturile noastre românești. Poftescă să răspundă *Dr. Reuș* unde trăia D-Sa în această vreme de frumoasă înălțare și pro-pășire națională, din cât nu i s'a anzit de loc de nume? D-l Toma a pus pecând era în Rădăuț temelia *internatului* român de-acolo, a înființat un *club românesc, cabinete de citire pe la sate*, a ridicat cu *Grigori Filimon* însoțiri *Raiffasiene*, cu un cuvînt, el era crîngul, în jurul cărui se mișca viața națională a districtului Rădăuțului. Faptele D-lui Reuș în timpul acestă? Ca'n palmă. Venind ca pretor la Suceavă D-l Toma a fost ales în urma muncii sale nespuse de rodnice din Rădăuț chiar în anul întâiu președinte al soc. „Școala română“, care, trebuie să se știe, nu-și are păreche în țară nici ca activitate nici ca avere. Sucevenii Vă pot mărturisi ce slujbă a făcut el acestei instituțiuni. Că D-l Toma și-a câștigat în scurt timp și inimile gospodarilor din ținutul Sucevei arată împrejurarea că el e președintele comitetului național districtual și că dăună-zi a fost rugat de adunarea alegătorilor din cercul Sucevei să candideze în sfatul țării. El a renunțat, zicînd, că prietenul său *Dori Popovici*, fiind din Suceava, e mai potrivit pentru acest mandat. Mîna pe piept D-le Reuș, oferituți-au și D-Tale muntelui scaunul de deputat fără să-i fi pus D-Ta la cale și avea-ai D-Ta inima să dai din mîna un mandat sigur altui cui-va? Zi că nu! Te-ai crăci, așa mărunț cum ești, pe zece scaune deputătești, până ce Te-ai desghina!

Cinstiților gospodari, cine-l cunoaște pe D-l Toma — și-l cunosc din fir în păr cei din Cernăuț, Rădăuț și Suceava, cărturari și gospodari — știe, că pe lingă minte adîncă, hotărîre adevărat muntenească, voință ca oțelul, curaj în fața dușmanului, iubire de dreptate, hărnicie stăruitoare, dragoste nemărginită pentru popor și pe lingă stăpînirea cuvîntului, mai are el o comoară nestimată cum nu mai are nime în țară — *comoara cinstei celei mai desăvîrșite* — comoară după care săpați voi muntenilor decînd s'a dus Bellegarde, amărit și îngreșat, vii cunoscut de cine. Cinstea D-lui Toma e stîncă de de grănit, de care se vor isbi înzădar, valorile spumegînde ale dorului de mărire și de argint și de ură și de răsbunare, căci ea nu se va clinti. Cine-și clădește pe această puternică stîncă biserica nădejdei în viitor și-a încrederii, nu dă greș. Cine-i priceput și pătrunde oamenii, să privească numai o-dată drept în ochii D-lui Toma și va citi ca'ntr'o carte cite dreptate și cinste sălăsluiește în sufletul lui. D-le Reuș, să facem și-aici comparație? Văd că Te superi și ai drept!

Aș avea mult de vorbit despre candidatul munților. Dar trebuie să sfîrșese încercarea asta de portret. Într'un articol de gazetă nu se poate prînde cu destul temei

caracterul unui om. Mai ales al unui om atît de bogat în însușii bune.

Tăind firul Vă aduc aminte muntenilor, că ziua de *Vineri* e ziua mare cînd trebuie să plățiți o întreită datorie. Datoria ce-o aveți față de memoria învățătorului și prietenului lui *Iorgu Toma*, care se chiamă *Dr. George Popovici* și pe care l'ați iubit așa de mult căci V'a fost și tată și frate și deputat; datoria ce Vă leagă de contele Bellegarde, care mai poate să fie al Vostru dacă-l veți cinsti izbînd a doua oară la pămînt pe cel ce i-a dat cu pumnalul în spate și în sfîrșit marea datorie față de steagul nou, pe care neîndemnați de nime ați scris cu mîna voastră cuvîntul „*cinste*“.

Trăiască *Iorgu Toma*, care intrupează cea mai adevărată cinste, trăiască cei ce-l știu cinsti!

ȚĂRANILOR MUNTENI,

Nu Vă lăsați înșelați de cei sfetnici naționali gheșeftari din jurul „Foalei poporului“

Cunoașteți pătenia hoțului fugărit, care ca să scape de încurcală arată pe altul strigînd în gura mare

PRINDEȚI HOȚUL!!

Așa o pățim și noi cei cu gîndul curat dela „Revistă“ și unicul candidat țărănesc cu șanșe de răusită, care e **GEORGE BONCHEȘ**.

Prinzînd noi cu oca mică politicianii gheșeftari, cari ca să împlă buzunarile și să se fie la putere, or vinde biserica, neamul și se leagă cu dracul și cu tatal său, ei acuma iscălesc minciuni prin gazete ca „am face slujba lui Iuda“ și că banii pentru „Revista politică“ și pentru alegerea lui Boncheș curg din izvoară **jidovești prin mijlocirea trădătorilor români!** Se poate o mișelie mai mare?

Înainte, ca să-l feștească, pe contele Bellegarde și pe noi, zicea că „restul banilor l'a trimis Atanasie Pridie contelui la Bruck.“ Acuma, văzînd, că nime nu crede în minciunile lor, scriu că, nu contele Bellegarde dă bani pentru „Revista“ ci Jidanii. **Videți câte minciuni să Vă înșele.**

Strecurându-se în numerele din urmă vorbe jig-nitoare la adresa D-lui *Nicu Cotlarciuc* îi cerem scuză.

Declarațiune.

La ședința comitetului național din 5 April a. c. s'a fost decis ca candidatul pentru districtul Dorna să fie nominat după adunarea, care avea să se fie în Dorna la 6 April de cătră vicepreședintele partidului d. *Dr. Aurel Onciul* în conțelegere cu deputatul districtului d. *Georgi Sêrbu*. Decurgînd adunarea din Dorna fără rezultat, d. *Onciul* mi-a depeșat din Viena, că nu se amestecă la nominarea candidatului pentru Dorna, ci îmi dă mie mîna liberă să fac ce află de bine. Eu am plecat în urma depeșei acesteia la Dorna și luînd informație la fața locului am declarat înaintea

d-lor Forfotă, Boncheș și Ioneț, că **las alegerea în voia alegătorilor**. Acesta este adevărul. Nominarea d-lui Ioneț nu s'a făcut în înțelegere cu mine și chiar dacă s'ar fi adresat conducerea partidului la persoana mea, eu n'aș fi putut lua altă deciziune, decât aceea comunicată d-lor Forfotă, Boncheș și Ioneț.

Aud că curzează în Dorna și celelalte comune epistole cu subscrierea mea în favorul d-lui Ioneț.

Declar că epistolele aceste sunt falsificate.

George Sêrbu
deputat.

P. S. Declarațiunea aceasta o trimit spre publicare la „Foaia poporului“ și „Revista politică“.

Se vorbește, că d. Dr. Florea Lupu lucrează contra reușitei d-lui Iorgu G. Toma, candidatul oficios al partidului, cu scrisori și depeșe. Publicăm fără comentariu următoarea declarațiune făcută de d. Dr. Lupu câte-va zile înaintea alegerii D. Sale în camera provincială.

„Declar prin aceasta, că până ce vor fi nominați de comitetul național candidații pentru pentru dietă în curia censului, nu mă voi amesteca nici direct nici indirect în agitația electorală în Câmpulung - Valea Suhei pentru curia censului. Dacă comitetul național îl va proclama pe d-l Iorgu Toma, cosilier la tribunal din Suceava, de candidat în curia censului pentru Câmpulung, mă oblig să nu lucrez nici de-a dreptul nici indirect contra D-Sale“.

Suceava, în 26/III 1911.

Dr. Florea Lupu, m. p.

Alegătorilor din ținutul Dornei, alegeți Vineri pe acel bărbat, care demult se cade să stee în fruntea voastră, puneți-l în scaunul deputăției pe

George Boncheș

și dovediți că sunteți în stare să dați la pământ voia celor ce-s contra voastră.

Puhoiu de bani gheșeftărești curge pentru ca să-l trântescă pe Boncheș. Urmați sfatul lui Florea, băgați banii în pungă și glăsuiți pentru omul vostru. Trăiască Boncheș!

Fraților din curia Câmpulung-Stulpicani, v'a venit eară-și rândul să striviți în picioare minciuna, viclenia și răutatea. Dați toți glasul lui

Iorgu G. Toma

arătați lumii că numai oameni cinstiți și fără pecetea minciunii pe frunte, au dreptul să vă conducă.

ADUNAREA ALEGĂTORILOR DIN CÂMPULUNG.

În Marția sf. Paști a ținut d. TOMA în sala otelului comunal o mare adunare a alegătorilor. După ce raportează deputatul Sêrbu despre activitatea sa în scurtă vreme de când e ales, vorbește candidatul TOMA despre programul ce-are de gând să-l îndeplinească și despre modul cum crede D-Sa să ducă la bun sfârșit afacerea **servitutelor**. Din fața celor 400 alegători adunați aici, citeai bucuria și încrederea vădită, cu care ascultă ei cuvintele drepte și neprefăcute ale d-lui Toma. Strigăte puternice de „Trăiască“ întrerupea des pe vorbitor, care, după ce sfârșește, e proclamat cu toate glasurile de candidat. Frumos să știu purta Câmpulungenii, când nu-i d. Reuț între dânșii cu ceata lui de beții și nepricopsiți. Adunarea de Marți le face cinste, și ziua de Vineri le va aduce și mai mare cinste.